

责编:任二敏 编辑:蒋莉
版式:叶友平 校对:梅健秋
2012年4月18日 星期三

中原视点

协办单位:郑州远扬传媒策划有限公司 新闻热线:(028)68230670 18939524676 电子邮箱:cjbhn@yahoo.com.cn

河南省执法监察工作组到教学二矿检查

本报讯 4月11日,河南省安全生产监督管理局煤炭企业安全生产绩效考核暨执法监察工作领导小组一行11人,在副组长、煤监办常务副主任李震寰带领下,到教学二矿开展安全生产绩效考核暨执法监察工作。

考核组在听取了教学二矿矿长李同河的工作汇报、认真履行了绩效考核暨执法监察的各项程序后,李震寰作了重要讲话。要

做好“三提三减一避免”,“三提”就是提高全民的安全素质,提高从业者的劳动素质,提高执法人员的执法水平;“三减”就是减少事故的起数,减少伤亡的人数,减少财产的损失;“一避免”就是避免重、特大事故。事故一起,不能出,安全工作马虎不得,不能有半点满足,要时刻如履薄冰,确保矿山健康和谐发展。(本报记者 任二敏 通讯员 邵群轻)

B4

[视点关注]

裴沟矿:创特色文化 塑安全员工

裴沟矿班组安全文化建设巡礼

□ 本报记者 任二敏 通讯员 吕福有

个人自律规范的安全发展之路。

一荣皆荣,一损俱损

矿党委书记陈全洲说过:安全管理重要的是人的管理,安全文化更重要的是体现在“想安全、会安全、能安全”上,只要员工有安全意识、安全技术、安全行为,安全工作就能搞好。裴沟矿是一座有着40多年生产历史的老矿井基础设施薄弱,安全管理难度较大。2006年7月,该矿推行了班组安全网络建设,把全矿20个区队、3265名职工,以每个班组6-10人为编制,划分456个班组,把全矿职工纳入安全网络管理体系,推行中,该矿一是与“违章”和安全指标挂钩。二是与网络小组安全活动挂钩。三是与日常安全培训成绩挂钩。四是与出勤挂钩。对挂钩内容实行百分制考核,得分在95分以上,按标准发放网络奖金;得

分在94分以下,每少1分下浮奖金1%;60分以下不得奖,风险共担,利益共享,相互监督、相互促进。

激活“细胞”,人人遵章

根据“木桶”管理理论,裴沟煤矿着重查找安全网络的薄弱点,把网络小组“问题成员”作为重点监控对象,实行“三级帮教”。第一级是被网络小组选举淘汰的问题成员,由小组长交给班(组)长管理,网络奖金相应减少20%,经过3个月帮教,改正后重新回到原网络小组。第二级是经班(组)长帮教,仍然有问题的人员,由班(组)长交给区队支部书记帮教,网络奖金减少40%,在3个月内没有问题的,返回原网络小组。第三级是经支部书记帮教,仍然达不到要求的人员,取消安全网络奖金,由队支部书记交由矿安监科重点盯防帮教。若一季度内改正的,

返回本队,若仍不悔改,解除劳动合同。通过“三级帮教”,把程度不同的“问题成员”置于不同级别的安全管理、帮教和监督之下,消除了安全网络的薄弱点,从而保证了班组安全生产。

安全之基,矿井之福

矿长雷丁轲说:“班组安全网络建设不是一成不变的。在实施过程中,我们积极丰富活动载体,拓展管理内涵,打造特色班组管理文化。各班组结合实际,自己定出了小规矩、树立小楷模、开辟小园地、搞好小核算、解决小问题、执行小惩罚,形成了具有鲜明特色的班组管理新办法。”裴沟矿在班组中开展了“五个一”活动,即一日一题,一周一案,一旬一考,一月一评,一季一奖;在班组中推行“评级挂星”制度,去年以来,命名优秀班组28个,三星班级班组10个;实行“三违”人员风险抵

押金制度,抵押金返还率达到98%,有效避免了“三违”现象重复发生;实行准军事化管理,全力打造一支高素质的员工团队;推行班长、安检员换岗制度,先后对60多名“淮安全监察员”进行培训和命名,提升了班长安全素质,这一管理模式在郑煤集团公司全面推广。

裴沟矿推行班组“1234”管理法以来,有效促进了干部职工由“要我安全”向“我要安全”、“我能安全”、“我会安全”的自主保安意识和能力的转变,班组成员自保、互保、联保意识增强,班组安全的自主管理能力加强,区队安全管理扎实有效,矿井安全生产更有保障。违章人数由过去每月200多人下降至10多人,70%的区队、90%的班组实现了无“三违”,促进了矿井安全生产。连续四年被河南省授予“五优”矿井称号,截至目前,该矿连续实现安全生产2540天。

[视点短波]

芦沟矿 强化安全 连打“组合拳”

日前,芦沟矿紧密结合当前严峻的安全形势,立足实际,源头堵漏,连打安全“组合拳”,促进安全形势根本性好转。

该矿要求各级领导干部高度重视职工的安全自保意识和能力的提升,深入开展事故案例大反思、大讨论活动,加大安全宣传教育和安全培训力度,及时、准确地把公司、矿上的会议精神、决策部署及强势安全理念贯彻到每个职工,全方位、多角度增强职工的安全自保意识和隐患辨识能力;充分发挥班组安全网络互保作用,强化小组成员之间相互提醒、相互安保,织密个人自保、联防互保、群防群治的安全“防护网”;在区队、班组、网络小组之间广泛开展假想隐患点剖析教育,努力在假设分析、超前预防、班中反思中增强安全自保、互保意识;狠抓现场管理,着力在提升设备质量、工程质量和工作质量上下功夫,处处按照标准和规范去要求、去落实,严抓细管,不打折扣,保证现场安全和职工安全;积极开展安全夜查,发挥安全小分队作用,严防各类违章行为的发生。(本报记者 任二敏 通讯员 张海军)

安徽淮北: 安全宣教下基层

连日来,安徽淮北矿业童亭矿利用班前会、职工学习会、科区办公会等时段,开展“安全形势宣传教育”下基层活动。宣教人员用朴实的语言、生动的事例、真实的数字,为煤矿干部职工细算安全账、亲情账、效益账和政治账,增强安全意识,筑牢思想防线。

(本报记者 任二敏
通讯员 陈磊)

口袋书 助佑保安全

近日,淮北矿业桃园煤矿向全矿职工发放了《我的安全我做主》安全提示手册。该手册以图文并茂的形式,把安全警语、事故案例、亲情寄语、自救互救知识等内容融入其中,便于携带,可读性强,受到职工欢迎。此次印制的5万多本“安全口袋书”,已发放到每名一线职工手中,强化安全自保意识和能力。

(本报记者 任二敏
通讯员 孔军)



淮北矿业桃园煤矿团委把2011年青工“五小”创新获奖成果制作成写真牌板在广场进行宣传,扩大典型示范效应,引导广大职工积极投入到“小发明、小革新、小创造、小设计、小建

议”等“五小”创新创效活动中。2011年,该矿申报“五小”成果40多项。

图为该矿青工观看“五小”宣传牌板。

本报记者 任二敏 通讯员 孔军

根据上级公安机关统一安排部署的警营开放日活动,罗山县公安交警大队精心组织,邀请辖区驾校40余名学员到交警大队学习交通安全常识,大力宣传公安机关开展“三访三评”和

深化“大走访”等活动开展情况。图为驾校学员正在交警大队参观学习时的情景。

本报记者 任二敏

通讯员 卢开春 张启锋 摄影报道

[视点论坛]

煤矿安全诚信不可缺

近期,记者在基层煤炭企业走访,了解到多数企业推行诚信安全文化建设,在管理干部中开展“有感领导”活动,要求领导干部要忠实践守信,忠诚企业,对安全工作作出承诺,公示于众,接受监督,让职工实实在在感受到领导干部把安全工作放在首位。记者为企业推行诚信安全管理叫好。

诚信是金,是立企之基,是立家之本,是做人之道,更是一种品德、责任和修养。从人人耳熟能详的“狼来了”的小小寓言故事里我们可以清楚一个人失信、撒谎带来的可悲下场,从“小悦悦事件”中18名路人经过受伤的孩子身旁无一人伸出援手,对见义勇为望而却步等案例的深思中,我们会清

醒认识到缺失诚信,道德滑坡将对社会造成的负面影响,更愈来愈感受到煤矿企业安全缺失诚信给安全生产造成的影响。

如今我们绝大多数国有煤矿企业进入深部开采,矿井瓦斯、水害、矿压等治理难度增大,从业人员面临“五大”自然灾害形势日益尖锐。战线延长,条件恶劣,岗位分散,职工参差不齐等众多不利因素对我们安全工作带来诸多困难和挑战,煤矿井下作业环境特殊,人盯人、岗盯岗难成现实。如果安全管理缺乏诚信势必会埋下事故隐患,培训考试缺失诚信等于自欺欺人,工作环节缺失诚信害人害己。种种事实我们可以看出每位管理干部若缺失诚

信,是对企业的不忠诚,对职工不忠诚。所以我们领导干部要增强忠诚守信意识、责任意识和道德意识,坚守安全承诺,履行安全责任,坚持把安全放在首位,凭着良心和党性抓安全,落实好领导干部跟班、带班责任,让问题在一线发现、让问题在一线解决、让问题在一线落实,抓盲区、抓盲点,算好政治账、经济账、道德账、诚信账、亲情账,切实履行安全责任。企业职工要自我管理、自我约束,做诚信人,干诚信事,自觉按照标准、措施、规程操作,人人讲诚信,人人遵章操作,做到不伤害自己,不伤害别人,也不被别人伤害,彻底杜绝各类事故发生。

(任二敏 吕福有)

白坪煤业公司顺利实现首季开门红

今年一季度,白坪煤业公司广大干部员工以拓展企业文化建设为契机,抓住机遇,真抓实干,实现了安全生产无事故,生产原煤423万吨,完成计划的103%,总进尺2530米,完成计划的105%,成本比计划降低了0.3%,质量标准化保持矿井一级水平,生产经营指标完成了考核任务,各项工作均取得优异成绩,提前5天顺利实现首季开门红。

今年以来,公司上下认真落实集团公司“两会”精神,紧紧围绕开门红目标,扎实工作,开创了公司各条战线全面飘红的喜人局面。一是持续不断地增强员工安全意

识和操作技能。运用多种形式,创新载体,在广大干部员工中加大安全理念宣贯,牢固树立安全“零事故”,不断提升安全意识,开创了公司安全生产工作新局面,在今年前两个月工作日较少、检修任务较重的情况下,通过精心组织,煤炭生产创出历史新高,质量标准化保持矿井一级水平。二是持续不断地加强“三基”建设,推行区队班前会新模式,深化“岗位双述”,将本岗位现

平衡的目标。四是持续不断地推进质量标准化建设。坚持“高境界定位、高标准运作、高起点谋划”,制定达标规划,加大安全质量标准化的投入,完善奖惩机制,调动区队积极性。促进质量标准化由“点线面达标向全方位达标转变、阶段性达标向持久性达标转变、单项达标向全过程达标转变、静态达标向动态达标转变、管理措施达标向工作创新达标转变”。

(本报记者 任二敏 通讯员 刘红旭)

一封家书传真情 句句话语暖人心

“老婆:我今天下班后给你写

全家书活动。今年活动截至3月10日,已写出安全家书4000余封。

该矿活动中所写的这些充满奉献精神与爱心的家书像春风般在职工与家属之间荡漾。这些家书一半是职工们献身矿山做贡献豪情壮志的呐喊,一半是家属们关心支持亲人工作情真意切的吐露。这些家书或情调激扬,言词铿锵,掷地有声,萦绕耳边;或温情脉脉,语意缠绵,春风化雨,滋润心田,共同表达了职工家属对企业发展进步的坚定信念和欣喜之情,相互传递着安全信息与爱的和谐音符。

该矿通过互写安全家书活动,

把企业与家庭的距离拉近了,使职工和家属的心贴得更紧了,有力地促进了安全生产和矿区的和谐进步。

(本报记者 任二敏

通讯员 王立敬)

大平矿严抓细管保安全

今年以来,大平煤矿连续出台多项安全管理新举措,把安全生产提到了前所未有的高度,实现了首季安全开门红。

他们首先加强班组管理,开展“争创安全班组、争当优秀班组长”活动,每月评出十个优秀班组和十名优秀班组长,对采掘优秀班组奖励3000元、辅助班组奖励2000元,对优秀班组长各奖励1000元,在月度执行力通报会上隆重表彰。其次,扎实开展优秀安全诚信职工

评比活动,每月从生产区队中评选出200名优秀安全诚信职工,各奖励300元。第三,推行全员风险抵押金制度,全矿职工都要缴纳一定数量的安全风险抵押金,实行月考核、月兑现,做到收入与责任挂钩。

第四,推行“安全确认”和“三三整理”工作法,把隐患消灭在萌芽状态。

通过强化责任落实,狠抓责任追究,推行严细管理,为实现安全生产奠定了坚实的基础。

(本报记者 任二敏 通讯员 李国东)

每周提醒 促安全

“千里之堤,毁于蚁穴,一人安全,全家幸福。”2月16日,淮北矿业桃园矿运输区一名青工展示本周收到的安全小知识、小提醒,帮助他们强化安全意识,规范安全行为。(本报记者 任二敏 通讯员 孔军)